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二⊙一四年硕士研究生入学考试试题 试卷

II考试科目代码 考试科目名称
所有答案必须写在答题纸上,做在试卷或草稿纸上无效。
一、名词解释 (每题 4分 9共 ⒛ 分 )
1.非正式组织

2.管理幅度

3.战略性计划

4.领导

5。 组织结构

二、单项选择题 (每题 2分 ,共 10分 )
1,被称为

“
科学管理之父

”
的是 (   )。

A亚当·斯密 B泰罗 C罗伯特·欧文 D亨利·法约尔
2.一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构 ,该公司的组织结构
应考虑按 (  )因 素来划分部门。
A职能  B产 晶  C地 区  D矩 阵结构
3.根据计划的明确性,可以把计划分类为 (   )。
A长期计划和短期计划 B战略性计划和战术性计划
C程序性计划和非程序性计划  D具体性计划和指导性计划
4.某企业多年来任务完成得都比较好9职工经济收入也很高,但领导和职工的关系却
很差,该领导很可能是管理方格中所说的 (  )。
A任务型  B乡 村俱乐部型  c中 庸之道型
5.教练员在场边指挥比赛,这种控制方式属于 (
A前馈控制 B同期控制  C反 馈控制
三、简答题 (每题 lO分 ,共 50分 )
1.梅奥人际关系学说的主要内容是什么 ?

2.简述头脑风暴法的特点及原则。

3.简述菲德勒权变理论的内容。

4.简述马斯洛需要层次理论的内容。

5。 经营单位组合分析法的内容是什么 ?

四、论述题 (共 ⒛ 分 )

请结合实际阐述领导者应具备什么样的素质 ?

五、计算题 (共 10分 )

某工厂生产的某种产品有三种技术可行方案:大批量生产、中批量生产和小批量
生产。按照市场调查与预测,该产品未来在市场上可能遇到四种市场需求状况:高需
求、中需求、低需求和无需求,但这四种状况发生的概率均未知。预测各个可行性方
案计划期内在各种需求状况下的收益情况如下表 1所示。
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D贫乏型

)。

D间接控制

E团队型



各方案在不同市场情况下的收益

中批量生产

小批量生产

试用最小最大后悔值法进行决策应采取哪种方案。
六、案例分析题 (共 们 分 )

(一 )“狗不理
”
的困境

天津同仁堂股份有限公司入主原天津狗不理包子饮食集团一波未平,涛声再起。
新天津
“
狗不理
”
大刀阔斧,磨刀霍霍向 “牛羊”,把整顿的矛头指向了连锁加盟店。

由于原天津
“
狗不理
”
授权旗下的连锁加盟店使用

“
狗不理
”
品牌并签订了长期“

牌匾费
”
合同,造成大量无形资产流失,严重影响了 “狗不理”品牌形象。新天津“

狗不理
”
为了重塑形象采取了重要举措,下令提前收回在全国范围内 70多家加盟

店的经营许可杈”准备将加盟模式改为直营模式。一场品牌维护战在全国范围内打响。
目前在全国的

“
狗不理
”
绝大多数属于特许加盟,即分店独立投资、独立经营、

独立核算,每年只需向天津总部交纳几万元的 “牌匾费”,而总部的任务是对各加盟
店进行技术培训和包子原料酝送。

天津
“
狗不理
”
集团不惜重金收回加盟店经营许可权,实际上由来已久,不是一

日之功。新
“
狗不理
”
集团董事长张彦森说过这样一旬话 ,“ 由于集团总部对各包子

坊加盟店以前实行松散管理,致使分散在北京、河北等地的 ‘狗不理’连锁店管理不
规范,各地包子千差万别,即使在 ‘狗不理’的故乡天津市,各个繁华地区的 ‘狗不
理
’
加盟店也是良莠不齐。

”

是什么原因导致各门店
“
良莠不齐

”
昵?

这就要从原
“
狗不理
”
集团如何赚钱说起。原

“
狗不理
”
集团曾举着

“
狗不理
”

做起了卖牌子的行当,只要交钱就可以打出 “狗不理”旗号,至于味道如何,只要差
不多就行。没想到捡了芝麻丢了西瓜,用这种方式让 “狗不理”赚了小钱,却让这个
拥有上百年的老字号成为替罪羔羊 ,“狗不理

”
的效益与日况下。

近几年来,加盟店因管理疏散严重损害 “狗不理”品牌形象,狗不理的众多特许
加盟店
“
挂羊头卖狗肉

”
的现象已经是一个不争的事实,包子已经分明不是那个包子。

包子是
“
狗不理
”
的招牌,质量是品牌生命的保障,它的好坏直接影响着 “狗不理”

的声誉与发展 ,我们可以想象倘若一个主打产品持续像这样发展下去将会出现什么样
的结果。

据报道,顾客已经对北京、
连锁加盟店的形象与

“
狗不理
”

真正的
“
狗不理
”
却在背黑锅 ,

河南等地的几家
“
狗不理
”
连锁店的服务非常不满。

品牌息息相关,表面上损害的是加盟连锁店,而背后
收回特许权实为无奈之举。
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根据上述材料回答以下问题 :

1.组织变革的原因有哪些? “狗不理”包子为什么要进行组织变革? (10分 )
2.你认为

“
狗不理
”
包子组织变革面临的挑战有哪些? (10分 )
(二》林肯电气的成功

林肯电气公司年销售额约为 瓴 亿美元”90%的销售额来自于生产弧焊设备和辅
助材料,公司拥有 ⒛00名员工,形成了一套独特的激励员工的方法。
林肯电气公司的生产工人按件计酬,他们没有最低小时工资,员工为公司工作两

年后,便可以分享年终奖金。在过去的 56年中,平均奖金额是基本工资的95.5%。
近几年经济发展迅速,员工年均收入为狃000美元左右,远远超出制造业员工年收入
17000美元的平均水平。

公司一直推行职业保障政策,他们没有辞退过一名员工。当然,作为对此政策的
回报,员工也相应要做到几点:在经济萧条时他们必须接受减少工作时间的决定;而
且要接受工作调换的决定;有时甚至为了维持每周 30小时的最低工作量,而不得不
调整到一个报酬更低的岗位上。

林肯公司极具成本和生产率意识,如果工人生产出一个不合标准的部件,那么除
非这个部件修改至符合标准,否则这件产品就不能计入该工人的工资中。严格的计件
工资制度和高度竞争性的绩效评估系统,形成了一种很有压力的氛围,有些工人还因
此产生了一定的焦虑感,但这种压力有利于生产率的提高。据该公司的一位管理者估
计,与竞争对手相比,林肯公司的总体生产率是他们的两倍。该公司还是美国工业界
中工人流动率最低的公司之一,该公司的两个分厂曾被 《财福》杂志评为全美十佳管
理企业。

根据上述材料回答以下问题 :
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1.请用双因素解释理论林肯公司如何调动员工的工作积极性。

2.该案例给你的启示是什么? (1o分 )


